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Niederschrift 
 
über die 6. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am  
8. September 2014 in Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas (ab TOP 1) 
2. Gemeindevertreter Jörg Hars 
3. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
4. Gemeindevertreter Hans Röh 
5. Gemeindevertreter Jens-Peter Martens 
6. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
7. Gemeindevertreter Hans-Peter Martens 
 
Außerdem sind anwesend: 
Christina Jasiak, Schriftführerin 
2 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 5. Sitzung am 26.5.2014 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Wegeangelegenheiten u.a. Abschluss eines neuen Vertrages mit dem Kreis 
6. Gestaltung der Baumreihe am Grünen Weg 
7. Ersatzwegebau im Rahmen des dreistreifigen Ausbaus der B 5 
 
Nicht öffentlich 
8. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Stellv. Bürgermeister Hans Röh eröffnet die Sitzung der Gemeinde Südermarsch. Er begrüßt 
alle Anwesenden, besonders die Schriftführerin und die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht 
erhoben. Die Gemeindevertretung Südermarsch ist beschlussfähig. 
 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 

• Ein Zuhörer berichtet über die Anmeldung eines Laufteams der Gemeinde zum Lauf zwi-
schen den Meeren. Er bittet um die Übernahme des Startgeldes in Höhe von 325 € und 
überreicht das Schreiben an Hans Röh. Die Gemeindevertretung ist einstimmig für die 
Übernahme des Startgeldes.  

• Ein Zuhörer fragt nach, ob die Schweinemastanlage in Simonsberg tatsächlich vergrö-
ßert wird. Jörg Hars berichtet, dass die Baugenehmigung noch nicht vorliegen soll. Bür-
germeister Maas erklärt, dass die Baumaßnahme höchstwahrscheinlich nicht zu verhin-
dern sein wird, von der Gemeinde Südermarsch sowieso nicht. 

• Ein Zuhörer bittet um einen Baggereinsatz im Grünen Weg. Es sind momentan alle 
Bagger im Einsatz, soweit einer zur Verfügung steht, wird dieser im Grünen Weg einge-
setzt.  
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2. Feststellung der Niederschrift über die 5. Sitzung am 26.5.2014       
 
Die Niederschrift über die 5.Sitzung am 26.5.2014 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 

• Versammlung bezüglich des Kernwegenetzes fand statt. Ein Vogelgutachten und die 
Fledermauszählung müssen noch erfolgen, bevor mit der Maßnahme begonnen werden 
kann. Bürgermeister Maas erklärt die Planung anhand der Karte. Alle sind sich einig, dass 
ein Parallelweg zu der B 5 erforderlich ist. Während der Baumaßnahme soll der Verkehr 
über das Ampelverfahren geregelt werden und nicht durch eine Ersatzstraße, wie zu Be-
ginn versprochen wurde. 

• Bürgermeister Maas hat eine Übersicht der Pachten der Gemeinde von dem Amt erhal-
ten und übergibt diese an Knut Flatterich. 

• Im Westerweg ist die Teerdecke weggebrochen. Durch die Unterspülung ist ein großes 
Loch in der Straße entstanden. Bürgermeister Maas hat ein Leuchtwarnschild aufgestellt. 
Das Loch wurde mit Teer repariert. 

• An einer Betonbrücke ist ein Loch entstanden und soll mit Beton aufgefüllt werden. Knut 
Flatterich wird Fertigbeton bei C.G. Christiansen bestellen. 

• Die Versammlung der Schleswig-Holstein Netz AG fand statt. 
 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

• Hans Röh berichtet, dass der Pachtvertrag für die Sandentnahme zwischen der Gemein-
de und dem Angelsportverein bald ausläuft. Er erkundigt sich, ob die Verpflichtungen aus 
dem Pachtverhältnis erfüllt werden.  

• Hans-Peter Martens erkundigt sich über den aktuellen Stand bezüglich der Windmühlen. 
Bürgermeister Maas berichtet über die Schwierigkeiten und die Gründe für den Stillstand 
der Arbeiten. Die Arbeiten sollen in nächster Zeit fortgesetzt werden. Es liegen mehrere 
Anfragen für die Windmühlenstandorte vor. Sehr begehrt sind die 3 Premiumstandorte, 
d.h. in erster Linie hinter dem Deich.  

• Knut Flatterich lobt die Instandsetzung der kaputten Straße. 

• Bürgermeister Maas berichtet, dass bei der Wegeschau das Verkehrsschild bei dem 
Bahnübergang / Heikebüller Weg beanstandet wurde. Die auf dem Schild abgebildete 
Lock gibt’s nicht mehr, deshalb soll das Verkehrsschild erneuert werden. 

 
 
5. Wegeangelegenheiten u.a. Abschluss eines neuen Vertrages mit dem Kreis 
 

• Der Vertrag ist mit der Einladung den Gemeindevertretern zugegangen. Bürgermeister 
Maas beantwortet Fragen zu dem Vertrag Fragen. Die Gemeindevertretung beschließt 
den Abschluss des Vertrages einstimmig.  
 

• Jörg Hars bittet, aufgrund des schlechten Zustandes, um Besichtigung des Schafweges. 
Hans Röh berichtet, dass er den Weg bereits abgefahren ist und momentan von den In-
standsetzungsmaßnahmen aufgrund der Witterungsverhältnisse absehen würde. Er 
schlägt vor, den Weg für Frühjahr vorzumerken und zur jetzigen Zeit nur es grob zu behe-
ben. Jens-Peter Martens erklärt sich bereit, sich darum zu kümmern. Die Instandsetzung 
mit Auffüllung der Kanten wird für den März vorgesehen. 
 

• Jörg Hars erkundigt sich über die in der Zeitung angekündigte Vollsperrung der Si-
monsberger Straße (K 136). Für den Bau des Kreisels muss der Bauabschnitt für den 
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Verkehr, voraussichtlich für 5 Wochen, gesperrt werden. Es ist ein langer Zeitraum, indem 
die Wege der Gemeinde Südermarsch, wie z.B. Grüner Weg, durch die Umleitung betrof-
fen sein werden. Bürgermeister Maas merkt auch an, dass die LKW die Wege stark be-
schädigen könnten, da die Wege nicht für so schweren Verkehr ausgelegt sind. Frau 
Meyer vom Ordnungsamt soll sich bitte über die tatsächliche Dauer der Vollsperrung er-
kundigen. 

 
 
6. Gestaltung der Baumreihe am Grünen Weg       
 
Bürgermeister Maas berichtet über das Gespräch am 16.6.2014 bei der unteren Natur-
schutzbehörde des Kreises. Es soll ein Umbau der gesamten Baumreihe erfolgen. Es wurde 
ein Angebot mit den von der unteren Naturschutzbehörde vorgeschlagenen Bäumen einge-
holt. Das Angebot mit den Kosten in Höhe von 15.315 € wird vorgestellt. 
Die Gemeindevertretung lehnt das Angebot einstimmig ab. 
 
 
7. Ersatzwegebau im Rahmen des dreistreifigen Ausbaus der B 5       
 
Die Planung wurde bereits anhand einer Karte unter TOP 3 vorgestellt und erläutert. Bür-
germeister Maas erkundigt sich, ob Einwände gegen die aktuelle Planung vorhanden sind. 
Die Gemeindevertreter sind sich einig, dass eine parallele Wegeführung erforderlich ist.  
 
 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zur Tagesordnung aus-
geschlossen worden, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berech-
tigte Interessen Einzelner es erfordern. Die Zuhörer haben den Sitzungsraum verlas-
sen. 
 
 
Nicht öffentlich… 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Maas für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
Der Bürgermeister 


